

H 壮阔东方潮 奋进新时代——改革开放40年海南成就巡礼

“世姐赛”等国际文体活动助推三亚国际化水平显著提升

三亚：借“赛”开启走向世界之门

■ 本报记者 梁君穷

结缘 | “世界小姐”情定三亚

临春河畔，美丽之冠大剧院犹如一顶熠熠发光的皇冠巍然耸立。三亚市民黎强每天上下班都会经过这里。看到美丽之冠，他在不经意间想起15年前第53届世界小姐总决赛举办时的场景，“那时候真可以说是万人空巷，大家都在谈论世界小姐大赛。”

2003年，久负盛名的世界小姐总决赛首次落户三亚。此后，2004年、2005年、2007年、2010年、2015年、2017年，世界小姐总决赛均在三亚举办。在今年7月份举办的2018年中国（海南）自由贸易试验区（伦敦）综合推介会上，世界小姐机构主席朱莉娅·莫莉应邀出席并宣布，今年第68届世界小姐总决赛将于12月8日在三亚举办。这将是世界小姐总决赛第八次落户三亚。

“三亚最早接触的国际性选美大赛并不是世界小姐大赛，而是与之齐名的世界三大选美赛事之一的环球小姐大赛。”海南中金鹰和平发展基金会执行理事长、三亚市原副市长李柏青在三亚第一次申办世界小姐总决赛时，正任三亚市旅游产业发展局副局长，他全程参与、见证了世界小姐大赛落户三亚的过程。他认为，三亚与世界小姐大赛结缘，在些歪打正着的意思。

2001年6月8日至11日，莫莉夫人应香港美丽世界有限公司和三亚市旅游投资有限公司的邀请，首次访问三亚。“在此之前我从未听说过海南。我那趟访问的首站就是三亚，它的美丽深深打动了我。”今年4月下旬，在接受海南日报记者采访时，莫莉夫人回忆起初次到访三亚时的心情。

尽管得到了莫莉夫人的认可，但三亚争取举办世界小姐总决赛的过程并非一帆风顺。“在2003年以前中国没有举办过这样的选美赛事，当时有许多反对的声音，比如有人说这种赛事是拿女性的身体去取悦大众等。”李柏青认为，2003年三亚突破各种阻碍举办世界小姐大赛，正是敢闯敢试、敢为人先的特区精神的一种体现。

世界小姐大赛也让三亚学会与世界交流。海外媒体把2003年称为“中国第一个选美年”，认为海南引进世界小姐选美赛事是中国“改革开放的又一里程碑”。“要举办世界大赛，大量的外国媒体就要来三亚，之前海南没有接待这么多外媒的经验。怎么办？三亚寻求变通之法，通过香港的一家媒体与外媒接触。经过外媒的大量报道，三亚仿佛一下子登上了世界的舞台。”李柏青回忆说。

进入9月中旬，三亚金风送爽，天高海阔，世界各国的游客纷至沓来。2017年海南入境游客量首次突破100万人次大关，其中三亚接待入境游客近70万人次，同比增长逾50%。追溯三亚的开放历程，15年前世界小姐大赛落户三亚必是其中浓墨重彩的一笔。世界小姐大赛的主旨“有目的的美丽”与三亚追求的城市之美深度融合。世界小姐大赛的举办，撬动了三亚“美丽经济”的发展，为三亚走向世界打开了一扇门。

站在中国改革开放40周年、海南建省办经济特区30周年的时间节点上，我们不仅要总结世界小姐大赛给三亚带来的影响，更应思考在海南全面深化改革开放的新征程中，世界小姐大赛等国际文体活动对推动海南形成全面开放新格局有着怎样的意义？



H 码上读



扫码看世界小姐大赛与三亚“牵手”15年来，如何撬动三亚“美丽经济”发展。

视频拍摄：韦茂金
剪辑：韦茂金
配音：雅洁

◀ 2017年11月18日晚，第67届世界小姐全球总决赛在三亚举行，118名各国佳丽惊艳亮相。本报记者 张杰 摄

影响 | 为三亚注入国际因素

“世界小姐大赛带给三亚的是超越赛事本身的东西。”李柏青认为，今天再来看世界小姐大赛对三亚的影响：一是它体现了敢闯敢试、敢为人先的特区精神；二是它推动了三亚旅游业的发展，催生了“美丽经济”；三是深刻影响了三亚的发展路径，给三亚这座城市注入了国际因素。

1987年，三亚接待过夜游客人次数约为100万人次，2003年也仅为300万人次左右，但到了2004年就达到了364万人次，比上年增长21.4%。“2003年‘非典’疫情对三亚

旅游业的影响很大，最严重的时候凤凰机场一天的进客量是个位数。”李柏青回忆说，“当时来中国旅游的外国游客很少，世界小姐总决赛的举办为三亚带来了人气。”

“非典”过后，三亚抓住举办第53届世界小姐总决赛的契机，完善景区景点的建设，同时成功举办了新丝路模特大赛、天涯国际婚庆节、亚洲职业高尔夫三亚公开赛、香港—三亚国际帆船赛、国际铁人三项赛、第26届世界潜水联合会等一系列旅游活动，旅游业很快恢复了活力。

2017年三亚市接待过夜游客达到1830.97万人次，旅游总收入达到了406.17亿元，相比2003年的300.4万人次、29.26亿元，分别增长了约6倍和14倍。

如今，可以展现三亚之美的文体赛事越来越多。“比如2017年世界青年帆船锦标赛在三亚举办，这是该赛事47年来首次落户中国，60个国家和地区的380名青年运动员参赛，中央电视台、美联社、路透社等100多家国内外媒体进行报道。三亚的美丽和热情也更为世

人所知。”三亚市文体局工作人员曾令驰介绍。

“2003年世界小姐总决赛期间三亚出现万人空巷的场面，主要是因为人们对这种新事物比较好奇。当时世界小姐们游街时，许多市民还不会与之互动。”谈及15年来市民参与国际性文体活动的情况，蔡宾强感受颇深，“过去大家只是看个热闹，如今像三亚国际音乐节、三亚国际马拉松赛这些赛事，我身边的朋友是因为真正喜爱而参与其中，在与外国朋友的交往中也更加自信。”

追问 | 如何推动形成全面开放新格局？

2017年，除了世界小姐总决赛，ART SANYA艺术季、艺海棠国际艺术季、国际钢琴音乐周等大型文化品牌活动和国际拳击联赛（WSB）、昆仑决综合格斗系列赛、2017海南（三亚）国际马拉松等体育赛事在三亚相继举办。三亚正在用文化、体育之光为城市添彩，走出一条以文化体育丰富生活、文化体育助推旅游的可持续发展之路。

除了成功举办世界小姐总决赛、三亚国际音乐节等具有重大国际影响力的品牌赛事活动，三亚国际航空网络也在不断加密，境外旅游发展势

头良好，三亚亚特兰蒂斯酒店等重点项目落地，让这座城市越来越有“国际范”。

文化体育活动助推三亚旅游发展的同时，更深层次的问题也摆在三亚决策者面前，如何在现有基础上推动形成全面开放新格局，让三亚加快融入世界舞台。今年8月16日，三亚拟定了6项年度调研课题，其中第一项就是“坚持开放为先，实行更加积极主动的开放战略，加快建立开放型经济新体制，推动形成全面开放新格局”。在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港背景下，总部经济正在成为海南发展的一大亮点。按照规划蓝图，三亚将总部经济发展目标锁定在金融、保险、旅游等第三产业领域。近年来，三亚大力发展新型金融业态，加快“三亚京东智谷小

镇”和“三亚亚太金融小镇”建设，把三亚打造成“互联网+”应用示范中心和现代服务业支撑中心；在信息技术产业方面，三亚聚焦推动国家深海基地南方中心、国家南繁科研育种基地、航天（遥感）领域重大科技创新基地建设，为经济发展添动能……

“加快对外开放步伐，提升三亚城市国际化水平，我们要结合优势，因地制宜优化产品供给，挖掘市场空间，以开放促改革、促发展，为三亚经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。”三亚市主要负责人说。

（本报三亚9月13日电）

为什么徐冬冬喜欢喝椰树牌椰汁

为什么徐冬冬喜欢喝椰树牌椰汁？因为椰树牌椰汁坚持30年用新鲜椰肉鲜榨，不用椰浆加香精当生榨骗人。

椰树集团1987年攻克难关，解决“油水分离”和“蛋白质凝块”的技术难题，研制成功的椰汁。30年来一直坚持在海南原产地用新鲜椰肉鲜榨，做到“四不加”：不加激素，不加香精，不加色素，不加防腐剂。一直保持椰子的天然风味和丰富营养，做到甜度适中、口感柔和，让消费者饮用安全放心。为了保证产品品质，椰子原料紧缺时，宁愿产量降低，市场断货，也不降低标准生产。

椰树牌椰汁的包装设计坚持几十年风格不变，包装上清

楚清楚地写着对消费者的承诺：“30年坚持在海南岛用鲜椰子肉鲜榨”、“敢承诺不加香精、不加色素、不加防腐剂”、“不用椰浆加香精当生榨”。从产品的外观到内在的品质，都体现真实天然和诚信。难怪消费者在喝了椰树牌椰汁后心有所感而由衷点赞！

“好空气养出好椰子，好技术造出好椰汁。”椰树牌椰汁长盛不衰，源于多年来坚持诚信经营，坚持用品质说话，用优良的产品质量赢得消费者的信任和喜爱。

其实，不只是徐冬冬喜欢喝椰树牌椰汁。全国各地有许多人都喜欢喝椰树牌椰汁。

海南融商拍卖有限公司拍卖公告

受委托，定于2018年9月28日上午10时在海南君华海逸酒店二楼VIP厅按现状公开拍卖以下标的：海口市琼山区凤翔路佳宝花园A栋207（建筑面积171.63m²）、707（建筑面积171.63m²）、1507（建筑面积171.63m²）及第一层、第二层商铺（建筑面积1407.52m²）。参考价分别为：8100元/m²、8700元/m²、9300元/m²、16000元/m²。其中住宅竞买保证金为人民币50万元/套，商铺保证金为人民币200万元，整体竞买保证金为人民币300万元。本次拍卖采用整体优先的方式，若整体无人竞买，则按单套拍卖。标的展示时间：自见报之日起至拍卖日前一天止。有意竞买者请于2018年9月27日下午17:30前到我公司了解详情并办理竞买手续（竞买人应符合海口市房产限购政策要求的条件，竞买保证金以到账为准）。

电话：18689812120 林小姐

地址：海口市龙华区文华路中城广场3栋2D

中国移动
China Mobile

中国移动海南公司招聘启事

为适应业务发展，我公司拟于近期开展2019年校园招聘。

具体招聘事项如下：

一、招聘条件
(一) 2019年毕业的全日制本科生、硕士研究生。

(二) (国/境) 外院校留学人员，须取得国家教育部留学服务中心的学历学位认证书。

(三) 遵守国家法律法规，在学校期间成绩优秀，无违规记录，无不良嗜好，身体素质好，能吃苦耐劳。

二、应聘岗位、数量及要求

职业类别	工作地点	岗位职责	专业要求	招聘数量
通信技术	海南省（海口）	从事交换、数据、接入、传输、动力等设备的运行维护工作。	通信技术、信息管理、计算机、软件开发、信息管理、数学、统计学等相关专业	总人数110人左右，具体岗位数量视生源情况调整
信息技术	海南省（海口）	从事客户服务支撑系统、管理信息系统等系统的运行维护工作。	计算机、软件开发、信息管理、数学、统计学等相关专业	
市场/综合	海南省（海口）	从事客户营销、数据分析、财务管理、法律风险管理等客户服务工作。	市场营销、财务、法律、经济、管理等相关专业	
技术/市场	海口	从事网络建设、设备维护、通信技术、信息管理、计算机、软件开发、信息管理、数学、统计学等相关专业		
技术/市场	海口以外的其他市县	从事网络营销、设备维护、通信技术、信息管理、计算机、软件开发、信息管理、数学、统计学等相关专业		
其他分公司		从事网络营销、设备维护、通信技术、信息管理、计算机、软件开发、信息管理、数学、统计学等相关专业		

三、简历投递方式

(一) 报名方式：我公司通过在线方式进行个人应聘信息收集，网站地址为：<http://zhaopin.hichinamobile.com>，请选择相应职位，进行在线报名。

(二) 报名截止日期：2018年10月8日。

(三) 笔试和面试地点以通知为准，每人限报一个岗位。

招聘流程、时间安排及注意事项详见网站公告。

中国移动通信集团海南有限公司

广告

文昌市规划委员会

关于进行《文昌市月亮湾北部起步区海棠路（北段）横断面调整论证报告》公示启事

根据有关法律法规和专家论证通过，我委拟按程序对文昌市月亮湾北部起步区海棠路（北段）横断面进行修改。为广泛征求社会各界意见和建议，现按程序进行公示。

1.公示时间：30天（2018年9月14日至2018年10月13日）。

2.公示地点：文昌市政府网站，海南日报，现场公示。

3.公示意见反馈方式：(1)电子邮件请发送到：wcsghwyh@163.com；(2)书面意见请邮寄到：文昌市清澜开发区市政府大院西副楼一楼文昌市规划委员会规划编制室，邮政编码：571339；(3)意见和建议应在公示期限内提出，逾期未反馈，将视为无意见。

4.咨询电话：0898-63332128，联系人：林莉娟。

文昌市规划委员会 2018年9月14日

文昌市规划委员会

关于进行《文昌市公共厕所规划建设导则》公示启事

根据有关法律法规和专家论证通过，我委拟按程序审批《文昌市新民居建筑风貌研究及试点建筑方案设计》，为广泛征求社会各界意见和建议，现按程序进行公示。

1.公示时间：30天（2018年9月14日至2018年10月13日）。

2.公示地点：文昌市政府网站，海南日报，现场公示。

3.公示意见反馈方式：(1)电子邮件请发送到：wcsghwyh@163.com；(2)书面意见请邮寄到：文昌市清澜开发区市政府大院西副楼一楼文昌市规划委员会规划编制室，邮政编码：571339；(3)意见和建议应在公示期限内提出，逾期未反馈，将视为无意见。

4.咨询电话：0898-63332128，联系人：林莉娟。

文昌市规划委员会 2018年9月14日

通知

占之生（居民身份证号46000471051***5）：

贵我双方2005年3月19日签署合同书，你租用我村南海大道地块，在不影响城市总体规划的前提下按规定用途依法使用，但贵方占有土地后未合法申报建设等，有违双方合同目的。随海口市城市规划日益科学规范和双创工作的开展，该土地已规划调整性质即双方签约时基础发生改变，上级部门也要求我村检查上述地块相关情况并依法处置。为此，我村经村民代表会讨论决定并通过如下：

原海口市海秀镇新村经济合作社2005年3月19日与占之生所签署的土地租赁合同书及土地承包合同书(针对同一土地)，自2018年9月17日起终止履行。双方可就合同终止事项协商相关补偿。

此致

海口市海秀镇新村村民委员会

2018年9月12日